

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第163期 总第10473期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年7月5日 星期二 壬寅年 六月初七

## 新闻简讯 | News bulletin

### 五部门发文提升消费品工业数字融合应用能力

记者7月3日从工信部获悉,工信部、商务部、市场监管总局、国家药监局、国家知识产权局等五部门联合发布《数字化助力消费品工业“三品”行动方案(2022—2025年)》,提出到2025年,消费品工业领域数字技术融合应用能力明显增强,培育形成一批新品、名品、精品,品种引领力、品质竞争力和品牌影响力不断提升。

消费品工业是我国重要民生产业和传统优势产业,是保障和满足人民群众日益多元化消费需求的重要支撑,在吸纳就业、出口创汇、促进经济发展等方面发挥着重要作用。加快数字技术融合应用,有助于改善消费品供给,延伸产业链,提升附加值,引导企业提升数字化研发创新水平和核心竞争力。

行动方案结合当前产业发展实际和技术演进趋势,确立了数字化助力消费品工业增品种、提品质、创品牌的主要目标,并提出创新能力显著增强、供给水平明显提高、发展生态持续优化等具体目标,明确到2025年,企业经营管理数字化普及率、企业数字化研发设计工具普及率、应用电子商务的企业比例均超过80%,在纺织服装、家用电器、食品医药、消费电子等行业培育200家智能制造示范工厂,创建50个数字化转型成效显著、特色鲜明、辐射力强的“三品”战略示范城市等等。

行动方案提出数字化助力增品种、提品质、创品牌三个方面10项任务,明确要围绕健康、医疗、养老、育幼、家居等民生需求大力发展“互联网+消费品”,推进个性化定制和柔性生产重塑产品开发生产模式,推广应用工业App等关键技术和核心装备,面向食品医药等消费品行业,加快推动质量追溯体系建设。

(张辛欣)

### 我国数字经济规模超45万亿元

记者近日从工业和信息化部获悉:近年来,我国数字经济蓬勃发展,产业规模持续快速增长,已数年稳居世界第二。统计测算数据显示,从2012年至2021年,我国数字经济规模从11万亿元增长到超45万亿元,数字经济占国内生产总值比重由21.6%提升至39.8%。

新型基础设施建设提速,数字产业化深入持续推进。截至目前,我国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,所有地级市全面建成光网城市,千兆用户数突破5000万,5G基站数达到170万个,5G移动电话用户数超过4.2亿户。2021年,全国规模以上电子信息制造业增加值比上年增长15.7%,增速创下近10年新高;软件和信息技术服务业、互联网和相关服务企业的业务收入保持了17.7%和16.9%的高增速。

大数据、云计算、人工智能加速融入工业、能源、医疗、交通、教育、农业等行业。截至目前,工业互联网应用已覆盖45个国民经济大类,工业互联网高质量外网覆盖300多个城市。2021年,我国实物商品网上零售额首次超过10万亿元,同比增长12.0%;移动支付业务1512.28亿笔,同比增长22.73%。

据了解,“十四五”时期,相关部门将加强数字经济关键技术攻关,加快推进数字产业化,助力经济社会高质量发展。

(王政)

## 党建引领 改革赋能 建设“四个体系” 中交投资打造一流管理标杆企业



穿越杭宁高铁、京杭大运河的亚运会配套设施杭州运溪高架

■ 陶然

近期,按照国资委党委统一部署,国资委副部长级干部邵凤涛赴中交集团等中央企业综合集中督导时指出,各企业要统筹抓好“稳增长、防风险、促改革、强党建”工作,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。邵凤涛强调,各企业要以高标准严要求推进国企改革三年行动顺利收官,确保各项任务如期完成。

这是一份令人振奋的“成绩单”。近三年年利润总额排名建筑类央企一级单位前十,近两年年利润贡献居集团首位,连续八年获评“3A”资信评级……借助国企改革三年行动的落地实施,创立于2007年的中交投资有限公司(以下简称“中交投资”)坚守“强业绩必须先强管理”,在激烈的市场竞争中快速崛起,成为基础设施投资行业的创新引领者和先行示范者。

这是一路扎实推进取得的新成效。一流的企业离不开一流的管理理念、管理能力和管理水平。国企改革三年行动以来,中交投资锚定打造“四个一流平台”的总体目标,致力于打造“大交通”“大城市”领域国内一流投资公司。同时,秉承“改革强动力、管理增效益”理念,聚焦高质量发展新方向,划定管理提升新坐标。在法人治理、规章制度、投资管控、党建工作、“四个体系”建设等方面取得了明显

成效。企业荣获国资委有重点企业管理标杆创建行动标杆企业和“全国文明单位”“中央企业先进集体”“首都文明单位”等一系列国家及省部级荣誉称号。

### 坚持党建引领 “驱动”企业发展红色引擎

中交投资党委坚持“两个一以贯之”,充分发挥“把方向、管大局、促落实”的领导作用,旗帜鲜明讲政治、动真碰硬抓基层、争先创优树品牌,以高质量党建引领高质量发展,充分彰显了央企在经济发展和服务民生中的责任担当。截至目前,中交投资党委已连续7年在中交集团党建考核中获评“优秀”。

近三年,中交投资不断强化对“三重一大”事项的把关定向,召开党委常委会41次,审议310余项议题;牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,层层推进党建工作责任制考核评价,将考核结果与子企业党委领导人员任免、薪酬、奖惩直接挂钩;为筑牢风清气正的政治生态,于2022年启动“作风建设年”,制定《中交投资加强作风建设“十二项要求”》《中交投资总部首问当责制实施办法》。

与此同时,中交投资按照“一项目一阵地”“一部一堡垒”“一领域一标杆”思路,狠抓

“三基建设”,增强基层党组织的创造力、凝聚力与战斗力。一方面,持续开展基层党组织软弱涣散专项整治、换届选举专项排查,抓严抓实党员干部轮训、培训,压实管党治党责任。另一方面,通过组织总部机关党支部与项目公司党组织“结对子”、各项目党组织与投资各利益相关方“党建共建”等特色活动,共同破解发展中的难点、焦点问题50余个。

此外,在党建工作中,树立党建工作品牌发挥着重要作用。中交投资将思想政治工作融入企业文化建设,围绕改革发展大局多主体宣传、多渠道发声,让投资特色党建品牌“实起来”“亮起来”“活起来”。汕头东海岸新城、中交投资二次党代会、管理标杆企业等一系列宣传在主流媒体平台亮相;投资创意大赛、专题“分享汇”、“六比六创”夺标竞赛等丰富多彩的活动掀起公司上下争优创先的热潮;中央企业“青年文明号”、党史学习优秀组织、抗疫服务优秀青年突击队……一项项荣誉不断为中交投资“青字号”品牌增色。

### 健全权责体系 拉紧法人治理纽带

作为国有企业改革发展的基石,法人治理体系建设至关重要。近年来,中交投资通过

改革,持续完善法人治理体系,落实董事会职权,不断推进治理体系和治理能力现代化。

中交投资通过搭建“一章程、三规则、三清单”的权责体系,贯彻“两个一以贯之”,落实党委在公司治理中的法定地位与法定程序。进一步将总体发展规划、经理层任期制与契约化管理、薪酬管理、担保计划等列入董事会议题,全面推进董事会建设;建立经理层定期报告机制、董事会会议执行情况反馈机制、重大决策事项会前沟通机制和调研机制,全面保障外部董事发挥作用。截至2022年5月底,中交投资总部举行了4次会前沟通汇报会,4次外部董事专题调研,明确了7项经理层授权事项。

同时,中交投资大力推进子公司董事会建设,直面所属的几十家项目公司规模大、影响大、股东多、诉求多的治理难题,走出了一条多方合作共赢、治理机制高效运转的投资类项目公司特色法人治理之路。

中交投资督促各单位党组织、股东会、董事会、经理层全部按照规范运行,实现了100%应建尽建;建立控股股东管理清单制度,按年滚动修订管控清单,明确了子公司需要报批报备的所有事项;创新控股股东权益维护模式,建立了子公司股东会董事会管理信息系统。一项项举措落地见效,让企业达成了子公司治理有效与保证股东权益的“双赢”。

### 细化体系标准 强化规章制度堡垒

中交投资始终将规章制度视作企业发展之“纲”。国企改革三年行动以来,在协同推进规章制度体系建设与企业改革,健全完善规章制度体系化、标准化和信息化建设方面卓有成效。

截至目前,中交投资已全面完善制度建设顶层设计,上下“一盘棋”统筹谋划,总部及所属企业合计完成1219项制度的“废改立”工作,

[紧转P2]



●湖州百漾千河项目以生态效益带动当地产业发展,促进经济效益不断提升

## ETF 互联互通拉开大幕 资本市场对外开放稳步前行

■ 葛瑶 张凌之

7月4日,互联互通下的ETF交易拉开大幕。根据沪、深、港三地交易所公告,首批纳入ETF互联互通的符合资格的共87只,其中包括4只香港ETF及83只内地ETF。

业内人士表示,ETF纳入互联互通,是我国金融市场进一步对外开放的重要信号,有助于增强境外投资者对中国资本市场的长期信心。同时,此举拓展了配置境内ETF的资金来源,有望增强A股对境外中长期配置型资金的吸引力。

### 内地ETF对外资展现吸引力

记者研究内地合格ETF名单发现,首批符合资格的83只产品分属20家基金管理人。其中,广发基金被纳入的ETF产品最多,

共有12只产品被纳入初始名单,华夏基金有10只产品被纳入,国泰基金有8只产品被纳入,易方达基金、南方基金和天弘基金分别有7只产品被纳入,嘉实基金、华宝基金分别有4只产品被纳入。嘉实基金表示,作为投资者参与资本市场投资的重要渠道,ETF纳入互联互通,既丰富了境内投资者的可选标的,也有助于内地ETF特别是稀缺性行业ETF进一步被境外投资者增持。

对于境外投资者而言,内地ETF的吸引力主要体现在标的的丰富性和稀缺性方面。

中国经济不断发展,A股拥有大量投资机会,其中不乏稀缺性的优势行业和赛道。在纳入互联互通后,这些行业ETF将凸显配置优势和价值。”欧洲资管巨头安本多元资产投资总监罗勋告诉记者,在境外投资者眼中,国家重点发展的半导体、新能源、电动车、5G等行业,稀土等处于世界龙头地位的重要行业,以及特有的白酒、央企改革等均具备投资稀缺性。

ETF互联互通不仅拓宽了境外投资者布局A股的渠道,也让他们的心更足。瑞银全球金融市场中国主管房东明表示,ETF互联互通首次把股票以外的标的纳入相关机制中,是中国金融市场持续开放的又一标杆性举措。在今年全球资本市场受宏观经济、地缘冲突、新冠疫情等不确定性因素影响的大背景下,此举对提振境外投资者信心有重要激励作用。

### A股再迎“长钱”

作为我国资本市场对外开放的重要举措,华夏基金指出,ETF互联互通拓展了配置境内ETF的资金来源,有望增强A股对境外中长期配置型资金的吸引力。站在内地基金公司角度来看,北向资金

的涌入有望重塑ETF行业发展格局。华夏基金表示,北向资金以机构投资者为主,更加看重基金管理人的指数投资能力以及ETF产品的竞争优势。因此,ETF纳入互联互通后,将促使ETF管理人提升指数投资、风险控制的流程管理能力,提升指数产品的投资业绩,提供更多风险收益鲜明的指数产品,强化强者恒强的竞争格局。

“境外专业机构投资者、境外中长期配置投资者进入内地市场,将改善内地ETF投资者结构,促进内地和香港市场进一步融合。”广发基金指数投资部负责人罗国庆说。

此外,ETF纳入互联互通将提升我国金融企业的国际竞争力和服务实体经济能力。华夏基金认为,国际投资者参与境内ETF的配置,加之境内市场化机构的推广传播,都将提高境内ETF在全球资本市场的影响力。



双汇熟食  
SHUANGHUI DELI

三重卤.更入味



千年福禄寿  
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司  
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司  
服务热线:18586361133(沈先生)  
13608529997(张先生)

海葫芦  
贵州茅台镇

海葫芦  
贵州茅台镇

海葫芦  
贵州茅台镇



新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

